

Vzorové riešenia 1.série zimnej časti 2003, SEZAMKO

Milí naši riešitelia, veľmi Ste nás potešili množstvom riešení. Vidno, že Ste si na spisovaní výsledkov dali veľmi záležať. A hoci plný počet bodov získal len jeden riešiteľ, bolo vidno, že sa snažili všetci a všetci si zaslúžia pochvalu. Mrzí nás, že sa nám pri otváraní obálok nepodarilo ustriehnuť, komu patria nepodpísané riešenia. Takže, ak sa nenájdete vo výsledkovej listine, prosím riešte úlohy ďalej a prípadne nám napíšte, ktoré úlohy Ste v 1.sérii riešili. Rovnako v prípade, že je vo výsledkovej listine niektorý z údajov o Vás nesprávny, alebo chýba, napíšte nám, čo treba opraviť.  Tešíme sa na riešenia 2.série aj na stretnutie s najlepšími na FPV ŽU v Žiline dňa 6.12.2003.

Úloha 1:(opravovali Oľga  a Peťo Czimmermann)

Sirupček má 353 litrov sirupu v 10 a 17 litrových nádobách. Keďže 353 má na konci cifru 3 a každý násobok čísla 10 končí nulou, musíme hľadať násobky čísla 17, ktoré končia trojkou. Zistíme, že 17 treba vynásobiť číslom končiacim  deviatkou (súčin s číslom končiacim inou cifrou nám na konci trojku nedá). 

Takže máme tieto možnosti:

17. 9 =153, 353 -153=200 a 200 :10=20

       Sirup je uskladnený v 9 sedemnásťlitrových a 20 desaťlitrových nádobách.

 17.19=323, 353-323=30 a 30:10=3

       Sirup je uskladnený v 19 sedemnásťlitrových a 3 desaťlitrových nádobách.

Číslo 17.29 je viac ako množstvo sirupu v pivnici, takže ďaľšie riešenie už nedostaneme.

Úloha má teda dve riešenia a Sirupček si počítaním cestu do pivnice neušetril,

pretože nevie, ktoré riešenie zodpovedá skutočnosti.

Hodnotenie:
5 bodov (kompletné riešenie so správnym zdôvodnením) + odpoveď, či si Sirupček ušetril počítaním cestu do pivnice (ak chýbala, odrátavalo sa 0,5b) 

4 body ak sú nájdené obe riešenia, ale postup nie je úplný

3 body ak má iba jedno riešenie s dobrým postupom, alebo obe  riešenia bez postupu

2 body za jedno nájdené riešenie a neúplný postup

1 bod za jedno nájdené riešenie bez postupu

Za menšie chyby, napríklad vo výpočtoch (zlé násobenie a podobne) bolo strhnuté 0,5b.

Úloha 2:(opravovali Lujza Neštinová, Katka Legíňová a Lenka Trojáková)

Kocku sme rozrezali na 125 malých kociek, na jednej stene veľkej kocky vidíme steny 25 malých kociek.

Kocky s troma zamaľovanými stenami sú tie, ktoré sú na rohoch veľkej kocky. Každá kocka má 8 rohov, takže aj týchto kociek je 8. 

Kocky s dvoma zamaľovanými stenami sú tie, ktoré sú na hranách. Hrán má kocka 12 a na každej hrane sú 3 takéto kocky (tie zvyšné dve sú rohové), takže spolu ich je 12*3 = 36.

Kocky s jednou zamaľovanou stenou sú tie, ktoré sú na stenách a nie sú ani na hranách ani vo vrcholoch. Na každej stene ich je 9.  Kocka má 6 stien, takže spolu ich je 6*9 = 54.

Ostatné kocky sú nezamaľované a tých je 125 – (36 + 54 + 8) = 27.

Odpovedí na otázku, koľko ich bolo treba ešte vyrobiť je viac, podľa toho, či ste si mysleli, že môže zvyšným kockám niektoré steny domaľovávať, alebo nie. V každom prípade, treba ešte dorobiť 22 kociek s tromi modrými stenami a 3 nezafarbené kocky. Vy sami ste sa mohli rozhodnúť, či budú Kratuľkovia prerábať tie kocky, čo im zvýšili, alebo vyrábať nové. Oba postupy sú správne. 

Úloha 3:( opravovali Petra Jarošová, Anka a Juraj Schwarc)

Hneď na začiatku si Vševedko uvedomil, že vždy keď napíše prvú cifru hľadaného trojciferného čísla, ďalšie dve musia byť určite menšie alebo rovné prvej cifre. Začal teda postupne od 

jednotky skúmať všetky trojciferné čísla. Napr. keď dal ako prvú cifru jednotku, tak mohol

vyberať už iba z čísel 1 a 0. Teda napísal čísla 101 a 110 (pretože 1+0=1).

Všetky si ich vypísal:

101 202 303 404 505 606 707 808 909 110 220 330 440 550 660 770 880 990  211 312 422 541 651 761 871 981 321 431 514 615 716 817 918 413 532 642 725 862 972  523 624 752 826 927 633 743 835 936  734 853 963  844 945  954

Vševedko teda zistil, že keď zvýši počet stoviek o 1, zvýši sa aj počet hľadaných čísel o 

jedno. Takto dospel k výsledku 2+3+4+5+6+7+8+9+10=54.Odpoveď: Všetkých hľadaných čísel s vlastnosťou, že prvá cifra sa rovná súčtu ďalších dvoch je 54.    

Úloha 4:( Jakub Daubner a Ajka Bachratá)

Jako prvý si všimneme Azdajkov výrok: „ Všetci sme klamári.". Ak by bol Azdajko poctivec, tak by jeho veta bola pravdivá. Potom by musel byť Azdajko klamár, lebo majú byť všetci klamári. Ale Azdajko nemôže byť poctivec aj klamár súčasne. Takže Azdajko nemôže byť poctivec, a teda je klamár. Keďže je klamár, tak jeho veta nie je pravdivá, a teda aspon jeden z ostaných bratov musí byť poctivec (inak by boli všetci klamári a Azdajkova veta by bola pravdivá, čo nemôže byť). Ak by bol Bodajko klamár, tak Cabajko, by musel byt poctivec, lebo aspoň jeden poctivec byť musí. Takže by sme dostali, že Azdajko je klamár, Bodajko je klamár, Cabajko je poctivec. V tomto prípade však plati, že práve jeden z nich je poctivec, teda Bodajkova veta je pravdivá napriek tomu, ze Bodajko je klamár. To nemôže byť. Takže dostávame, že Bodajko je poctivec. A keďže vraví: "Práve jeden z nás je poctivec", a on je ten poctivec, tak Cabajko musí byť klamár. 

Riešenie: Azdajko je klamár, Bodajko je poctivec, Cabajko je klamár.

Komentár: Poslali ste nám veľmi pekné riešenia, ale často ste ich zabudli správne zdôvodnit.


Úloha 5:(opravovali Naďa Čuvalová, Nina Čuvalová a Stano Dunajčan)

Bolo možné použiť rôzne postupy:

1. Prvá čiara ( reprezentujúca dráhu biliardovej gule ) bola nakreslená v zadaní. Zo zadania vieme, že uhol dopadu gule sa rovná uhlu odrazu gule. Stačí už len predstaviť si kolmicu na hranu biliardového stola prechádzajúcu bodom, do ktorého guľa narazí a preniesť daný uhol na druhú stranu kolmice. Daný postup sa opakuje. Guľa sa vráti na miesto odkiaľ do nej Triafalko prvý krát udrel.( Mohli ste používať pomocné trojuholníky, ktoré stačilo len prekladať okolo kolmice. )

2. Keďže uhol dopadu sa rovná uhlu odrazu, mohli ste uhly merať uhlomerom. Dôležité bolo merať presne.

3. Čiara nakreslená v zadaní je súčasne uhlopriečkou dvoch susedných obdĺžnikov                                   (s rozmermi  2 x 1 alebo 4 x 2 atď. ) V bode, kde čiara skončí sa urobí uhlopriečka dvoch susedných         obdĺžnikov a tá sa predĺži až po okraj biliardového stola. Postup sa opakuje.

Bodovanie:

5 bodov: správne riešenie malo obsahovať : 

· pekne narysovaný obrázok s vyznačenými rovnakými uhlami a šípkami, ktoré predstavovali smer pohybu biliardovej gule. 

· vysvetlenie svojho riešenia

4,5 boda: správne nakreslený obrázok, slabšie vysvetlenie svojho riešenia

4 body: správne nakreslený obrázok bez vysvetlenia

3, 5 boda: nakreslený obrázok  bez vyznačenia rovnakých uhlov, šípok.

3 body: ak úloha začala byť správne riešená, ale po viacerých  pohyboch gule ste sa pomýlili ( príčinou napr. nepresného merania uhlov )

2 body: ak úloha začala byť správne riešená, ale chyba v meraní uhlov sa stala pri začiatku riešenia úlohy.

1 bod: ak bol obrázok nesprávne nakreslený, ale opis postupu bol správny

0 bodov: nesprávny obrázok bez opisu postupu







